

經典紮根教育在鄉里

中華經典研究學會讀經成果發表會

採訪・張尚瑩
攝影・劉威志
張智為

中華經典研究學會提倡讀經班、舉辦經典會考，至今已經營10年有成。今年元旦台中縣太平市崇正寶宮成立20週年慶，有一百多個讀經隊伍參加比賽，成果亮麗。來自全省各縣、市都有隊伍參賽：基隆、宜蘭、花蓮，最遠的是高雄彌陀鄉彌陀國小，都來共襄盛會，真摯感人。專職讀經、志工單位的資深吳秋玲點傳師（領導20多年道務）接受訪問：「稟承黃前人理念，1994年開始構想，用崇正基金會名義對外招生，1999年開始推行到社區、村里、社區活動中心，2001年正式走入全省各學校，目前崇正有500多個學校在推動讀經（註：不包含一貫道其他各組線）。」

讀經之路 近在咫尺

全省各地的道親有人提前一天回到中堂，更多人在當天搭乘遊覽車前來參加慶典活動及園遊會，中堂同時辦道，度化有緣新道親入道，場外園遊會有七、八十個攤位，義賣各式各樣的特素食美食、日用品、健康食品、童玩、衣物等等……另一邊大禮堂，同時分兩邊進行讀經成果賽。舉辦本活動均採取上網聯繫會議、監督工作進度、通知比賽時間，以便比賽進行不塞車、不打結，流程更加順暢。見證這場讀經盛會的貴賓有：領導黃前人、銓敘部朱武獻部長、台灣時報記者、各立委、縣議員、各界讀經、手語專家評審等，看到兒童、親子、師生們認真而精采的表演，華美



▲開班先向至聖先師行禮。

的服裝、用心製作的道具、指導老師和各位家長辛勤指導和精神投入，整個「讀經蓬勃、和平大同」的場面相當壯觀、感人。

談到讀經之路，吳點傳師表示：「一開始也會遇到困難，但是志工都很有向心力：一定要把聖賢智慧結晶、良好的文化資產推展下去！用心規劃下，從2003年起，陸續在各學校都設立據點，開始積極推動讀經，也考慮到家長帶孩子去讀經，同步規劃家長成長營，安排社會性專題，讓家長一起上課、共同成長。」如此促進親子關係，抱持「幼吾幼以及人之幼」的慈懷理念，由吳點傳師統整籌畫推動，加上台中師範學院王財貴教授（註：兒童讀經運動倡導人）相當支持，常常就近來道場做完整的教育訓練，大家得以凝聚共識：經典文化教育非常有意義，要趕快推廣，造福

我們的下一代。」

讀經運動 發展成功

王財貴教授說：「兒童讀經運動的成功，一貫道佔了很大的功勞！」給予高度肯定。崇正基金會推動讀經成功，除了深受王教授影響，更其來有自：平時連絡網很綿密，顯見今日一百多隊比賽順序和時間，都靠網路聯繫，善加運用網路無遠弗屆的資源之故。崇正基金會目前在全省約500所學校設立讀經班，無數讀經志工默默耕耘，短短五年下來發揮的強大效應，造就今日的讀經比賽盛況，因此而與一貫道彌勒祖師結緣的師生、家長也難以數計。

十年來，全省讀經人口大約有數十萬人（註：一貫道在海內外中堂、社區、學校所舉辦的讀經班，師資有數萬人，學童超過數十萬人不等）。吳點傳師提到基金會（上一屆）在台中公園舉辦「第八屆中華經典研究學會」讀經會考，各班次、中堂、各組線、各學校報名（包括兒童、成人會考），總共就有兩萬多人來參加，讀經盛況非常踴躍熱烈，無以名狀。

一貫道崇正基金會舉辦之讀經會考活動，與社會上完全結合，名氣

已經打響，更鼓勵大家全家來讀經，讓家庭充滿書香和樂。因為對讀經認同、肯定，大家配合的結果，社會大眾反應佳評，道場的志工共識夠、配合度高、道場道理深化內心，事情就容易促成，感恩道場前輩很支持，能夠造福鄉里。中部、南部每年分別舉辦，蔚為風潮。今年第九屆中華經典會考預定5月4日在台中市豐樂雕塑公園（台中市南屯區向心南路與文心南五路口）舉辦，7月10日舉辦北部經點會考。每月並固定召開讀經推展會議，強化聯繫。

光成讀經 開荒新點

吳點傳師認為能夠如此蓬勃的原因是「走出去」，在從未去過的地

方開荒，成功開荒許多新點。以記者走訪的竹北地區「光成讀經班」為例（距離竹北火車站不到10分鐘車程），由劉威志、藍宇進、鄭舜仁三位前賢駐壇開發，聖凡並重，更設立「光成讀經班部落格」，將活動、讀經交流訊息隨時貼上（網址：[http:// tw.myblog.yahoo.com/ikt-bccj0001](http://tw.myblog.yahoo.com/ikt-bccj0001)），廣為宣傳。課程內容：德育卡通、感應ABC、英文讀經、心命詩、朱葛亮戒子書、河洛詩詞、中庸等。樓上同步設立家長成長班，當天由遠自台中前來支援主班的巫點傳師講述、示範「針灸課」，認識穴道、針灸療法及養生觀念，整體搭配得宜。

家長中有許多來自竹科新貴，非常注重孩子的教育，體會品格紮根教育的重要，都願意在小週末晚上送孩子一起來上課，並接受至聖先師孔子的加持。訪問當天適逢農曆年尾，讀經師資們在巫點傳師慈悲下，特地準備了紅包幅袋，裡面裝有仙佛慈悲智慧語錄和一尊迷你彌勒佛，一一分送、勉勵家長和孩子。這個成功的讀經班案



▲ 讀經班與家長成長班合影。

例，符合了一句話：「堅強的人會成功！讀經最棒！」新開發領域的前景十分看好。

美哉一貫 無遠弗屆

一步一腳印，多年來道親盡全力團結奉獻，才建造出這座美輪美奐的

崇正寶宮，建材的一磚一瓦都是黃前人的獨到眼光和巧思。修辦道非故步自封，要跟得上時代，崇正寶宮裡裡外外，每個角度均可以無線上網，上了年紀的點傳師也要學習電腦，上資訊課，各區資料都要輸入網站，資料互傳，道務拓展更暢通無礙。

受訪者王承琪點傳師



▲小朋友讀經表演。

表示：道親都十分愛戴黃前人，崇正家風是：低心學習，黃前人也以身作則，講道都是自己製作power point。

道務分為六個單位，遍佈全省，老道親每星期自動回來幫忙打掃總壇，大班次都集中回來道務中心上課。每年國外點傳師都要回來開會、

檢討，海外道務拓展有：日本、印尼、馬來西亞、泰國、緬甸、柬埔寨、越南、新加坡、美國等，在外國各組線互相結合、幫忙、彼此珍惜。如今更成立一貫道「崇聖網路電視台」，接連承辦大型活動，自我挑戰、勇於承擔。

由於仙佛慈悲嘉勉，眾道親勇

猛精進，上下團結一心，道務大幅成長，令人眼睛為之一亮。這一天的園遊會、讀經比賽、週年慶、老人文康歌唱比賽、辦道接引有緣人等，參與者總共約有2萬人之譜，新求道者眾，皆大歡喜。